



“五十一个民族，五十六枝花，五十六族兄弟姐妹是一家……”伴着悠扬的《爱我中华》乐曲，纪念《中华人民共和国民族区域自治法》实施30周年主题展览近日在北京民族文化宫开幕。

步入展厅，代表56个民族团结一心的红色图案被伸展的翅膀高高托起，象征着各族人民共同团结奋斗，迎来各项事业的腾飞。展览从民族区域自治制度的确立、少数民族和民族地区繁荣发展、民族团结不断巩固等3个方面，用图片、图表、视频、史料、模型、实物等形式，真实再现了中国共产党探索和确立民族区域自治制度的历史进程，让参观者从不同视角了解到我国民族自治地区30年来经济社会发展所取得的巨大成就。

60岁的北京汽车制造厂退休职工郭穗生老人将展览的每个部分都看得很仔细。他告诉记者，自己没去过少数民族地区，展览让他对民族地区有了系统的了解，他要将这些记录下来，与家人和朋友分享。他说，有机会一定去少数民族地区走走。

在内蒙古自治区展馆，来自甘肃天水的张毅民驻足在“亲切关怀”的照片墙前，细细观看图片。他告诉记者，退休前他一直在民族地区工作，亲身感受到当地一点一滴的变化，“民族地区的发展得益于党的好政策，少数民族群众的生活也越来越好了！”

西藏自治区民族宗教事务委员会主任赤列多吉告诉记者，参加此次展览，就是想借助这一平台，让全国人民进一步认识西藏、了解西藏文化。民族区域自治法颁布30年来，西藏自治区党委、政府高度重视维护西藏各民族在风俗习惯、语言文字和宗教信仰等方面的法定权益。在共同繁荣发展的同时，西藏仍然保留着具有自身特色的优秀文化和传统。

在新疆维吾尔自治区展馆，多次代表新疆到各地参加巡展的新疆爱特民族艺术公司总经理王伟告诉记者，参加这个主题展览，主要是展示新疆的传统技艺，让大家更多地认识新疆、了解新疆。

展览由国家民委、中央统战部、全国人大民委、国务院新闻办、全国政协民族宗委共同举办，将持续到9月29日。

财富中国

(上接第一版)

今天，中国这艘巨轮在驶向现代化的航道上，仍毫不停歇地加速前行。正如习近平总书记所言，“我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标”。

65年来，中国从低收入国家迈入中高收入行列，不仅GDP总量世界第二、贸易总量和外汇储备全球第一，并且经济门类更加完善、产业结构日趋合理。中国成功实现了粮食自给自足；经济发展“硬环境”和“软环境”更加完善；“中国智造”开始代替“中国制造”赢得全球市场；以互联网为代表的“新经济”加速崛起，改变着国际投资者对中国服务业“缺乏创意”的认知。

65年来，科技实力大幅提升，中国成为少数掌握尖端技术的国家。中国高铁已成为闪亮的“国际名片”，树立起响当当的“中国标准”。此外，“嫦娥探月”可上九天揽月，“蛟龙深潜”可下五洋捉鳖，这些重大工程，不仅促进了我国基础科学和科技发展，也充分展示出综合国力、增强民族凝聚力。

65年来，国民消费能力和水平显著提升。生活用品“三大件”，已从上世纪70年代的“手表、自行车、缝纫机”，变为80年代的“冰箱、彩电、洗衣机”；再从90年代的“空调、电脑、录像机”，变成如今的“住房、汽车、出境游”。百姓在更高水平上实现“学有所教，劳有所得，病有所医，老有所养，住有所居”。

65年来，中国人对生活的满足感和幸福感与日俱增。伴随着城镇化持续推进，越来越多的人坚信：只要有梦想、肯奋斗，就能够流动的社会中进入上升通道、在开放的社会中看见广阔前程、在改革的社会中寻到成功路径。

有人形象地概括：新中国“站起来”，改革开放“富起来”，新世纪“强起来”。近些年，在抵御金融危机冲击、应对全球气候变暖等问题上，中国的作用举足轻重——2009年国际金融危机最严重时，中国对世界经济增长贡献率一度超过50%。

更重要的是，作为一个后发追赶型农业国，中国从实践和理论两个层面，为发展中国家如何实现跨越式发展，拓展出一条极

“本来，想让他穿着这身衣服照张全家福，他一直没有时间，谁知道，从此再也没有机会了……”说着说着，祁雪丽泪如雨下。

要闻

中俄建交65周年暨中俄友协成立65周年招待会举行

张德江马特维延科出席并致辞

新华社北京9月24日电 (记者熊争艳) 中俄建交65周年暨中俄友协成立65周年招待会23日在人民大会堂举行。全国人大常委会委员长张德江与俄罗斯联邦委员会主席马特维延科出席招待会并致辞。

张德江在致辞中说，65年来，中俄关系走过了不平凡的发展历程。当前，两国政治互信、务实合作、人文交流、国际协作都达到前所未有的高水平，成为21世纪邻国间、大国间和谐共处，合作共赢

的典范。中俄关系的发展，是由两国领导人战略引领的，是以政治互信为坚实基础，是以合作共赢为内在动力的，是以世代友好为共同愿望的，不仅符合两国的利益，也具有深刻的国际战略意义。

张德江表示，国际形势正处于深刻复杂的变化中，中俄关系站在新的历史起点，面临新的重要发展机遇，维护好、发展好、巩固好中俄关系是双方共同的历史责任。我们要增进战略互信，充分发挥现有合作机制作用，支持对方致力于保

持稳定、繁荣经济、改善民生的努力。要扩大相互开放，全面拓展各领域务实合作，探索和打造新的合作增长点。要相互借力给力，密切战略合作，协力抵御各种风险和挑

战，推动国际政治经济秩序朝着更加公正合理的方向发展。要弘扬传统友谊，以建交65周年为契机，积极推动社会各界的广泛交流，夯实两国关系的社会和民意基础。

马特维延科在致辞中说，65年是两国关系成熟的年龄，当前两国关系处于历史最好水平。两国全面

战略协作伙伴关系的深入发展，符合两国人民的根本利益，对世界的和平发展有重要影响。民间交往是夯实两国关系的有效途径，让我们把俄中友好的接力棒一代代传下去。

全国人大常委会副委员长兼秘书长王晨，全国政协副主席、中俄友协主席陈元，以及来自中俄各界友好人士200多人出席招待会。

招待会由中国人民对外友好协会、中国俄罗斯友好协会和中俄友好、和平与发展委员会共同举办。

张高丽出席联合国气候峰会并发表讲话

新华社纽约9月23日电 (记者邓玉山 顾震球) 国家主席习近平特使、国务院副总理张高丽23日在纽约联合国总部出席联合国气候峰会，在峰会全会上发表题为《凝聚共识 落实行动 构建合作共赢的全球气候治理体系》的讲话。

张高丽在讲话中说，中国高度重视应对气候变化，愿与国际社会一道，积极应对气候变化的严峻挑战。中国国家主席习近平指出，应对气候变化是中国可持续发展的内在要求，也是负责任大国应尽的国际义务，这不是别人要我们做，而是我们自己要做。中国在发展中国家中最早制定实施应对气候变化国家方案，近期又出台《国家应对气候变化规划》，确保实现2020年碳排放强度比2005年下降40%-45%的目标。中国致力于积极推进节能减排、低碳发展

和生态建设，取得显著成效。2013年与2005年相比，中国碳排放强度下降28.5%，相当于少排放二氧化碳25亿吨。

张高丽指出，中国是13亿人口的发展中国家，发展经济、改善民生、保护环境任务艰巨。作为一个负责任的大国，今后中国将以更大力度和更好效果应对气候变化，主动承担与自身国情、发展阶段和实际能力相符的国际义务。中国将尽快提出2020年后应对气候变化行动目标，碳排放强度要显著下降，非化石能源比重重要显著提高，森林蓄积量要显著增加，努力争取二氧化碳排放总量尽早达到峰值。

张高丽表示，中国将加快推进能源生产和消费革命，坚决控制能源消费总量，提高能源利用效率，大力发展非化石能源，加强大气污染治理和生态建设，加快建立碳交易市场，强化技术创新，增强全社

会绿色低碳发展意识，努力走出一条发展经济与应对气候变化双赢的可持续发展之路。

张高丽表示，中国将大力推进应对气候变化南南合作，从明年开始在现有基础上把每年的资金支持翻一番，建立气候变化南南合作基金。中国还将提供600万美元资金，支持联合国秘书长推动应对气候变化南南合作。

张高丽强调，中国坚定支持2015年巴黎会议如期达成协议。他提出三点倡议：

一要坚持公约框架，遵循公约原则。2015年协议的谈判进程和最终结果必须坚持共同但有区别的责任原则、公平原则和各自能力原则，加强公约规定和承诺的全面、有效和持续实施。

二要兑现各自承诺，巩固互信基础。各方要落实已达成的共识，特别是发达国家要提高减排

力度，落实到2020年每年向发展中国家提供1000亿美元资金支持和技术转让的承诺。

三要强化未来行动，提高应对能力。无论发达国家还是发展中国家，都需要走符合本国国情的绿色低碳发展道路，从实际出发研究提出2020年后的行动目标，采取更加有力的应对措施，切实加强务实合作，为应对气候变化作出新的努力和贡献。

张高丽最后表示，应对气候变化是人类共同的事业。中国愿与各国加强沟通，凝聚共识，同舟共济，负起责任，构建合作共赢的全球气候治理体系，有效应对气候变化，共创人类美好明天。

来自200多个国家和国际组织的代表出席峰会。美国总统奥巴马、坦桑尼亚总统基奎特、瑙鲁总统瓦卡、联合国秘书长潘基文等也在全会上发表讲话。

更加公正合理、民主和谐的国际工运新秩序。

自2004年至今，“经济全球化与工会国际论坛”已是第10次举办。此次论坛以“促改革、谋发展、共圆美好梦想”为主题，来自亚、非、拉和欧洲国家工会组织以及国际和区域工会组织、国际劳工组织等代表参加了论坛。

论坛开幕前，李建国会见了世界工联总书记马瑞克斯、非工联主席埃沃里、非工联总书记奥韦、阿工联总书记马吐克、国际劳工组织助理总干事丹·库尼尔等与会代表。

中华全国总工会副主席、书记处第一书记陈豪主持开幕式并作主旨发言。

“促改革、谋发展、共圆美好梦想”

2014'经济全球化与工会国际论坛开幕

李建国出席并致辞

新华社北京9月24日电 “2014'经济全球化与工会国际论坛”24日在北京开幕。中共中央政治局委员、中华全国总工会主席李建国出席开幕式并致辞。

李建国指出，全世界劳动人民的根本利益是一致的，在促改革、

谋发展、共圆美好梦想中，各国工会应加强交流合作，把实现劳动者的梦想作为共同追求，把促进社会公平正义作为共同目标，把维护劳动者权益作为共同使命，通过改革促进发展，增进世界各国劳动者的利益，共同为促进人类和平与发展

的崇高事业而奋斗。

李建国说，中国工会将积极参与和推动国内全面深化改革进程，并不断促进自身的改革发展，同时愿与各国工会一道参与推动改革那些不合理的国际经济、金融、政治秩序，推动形成

宁可清贫自乐 不可浊富多忧

——追记甘肃省临洮县县长柴生芳(下)

本报记者 李琛奇 陈发明

芳有点不好意思地跟她解释说，“早上忙得没顾上吃饭。”看到那一幕，杜玲眼泪都出来了，“谁能想到一个县长为了给老百姓争取项目，连饭都顾不上吃？”

8月15日早上，当临洮县工作人员打开柴生芳办公室门时，已经停止呼吸的柴生芳和衣而睡，没来得及脱的袜子上有两个大洞，床边的桌子上，还有咬了一口的萝卜片。在整理柴生芳的遗物时，县政府干部罗斌发现柴生芳有一条皮带裂了很多口子，“就是街上打折店里二三十块钱一条的那种皮带，我们谁都没想到他一个县长用这么便宜的东西。”

“宁可清贫自乐，不可浊富多忧”，“升官发财，请走他路；贪生怕死，莫入此门”……在柴生芳的工作日志中，这样的话语比比皆是，他这样写，也这样做。

“柴县长的清廉，那是没得说！”不论是部门和乡镇的负责同志、一般干部，还是企业界人士，甚至是普通老百姓，凡是了解他的人，都这样称赞身边的这位领导干部。

“下乡的时候，县长只带两个馒头，一瓶矿泉水，一个鸡蛋，一个

苹果。”不止一位工作人员提起柴生芳的“下乡饭”都非常感慨。

临洮县扶贫办主任常贵勤记得有次柴生芳下乡调研，中午的时候，他说请大家吃饭，所有人都一愣：这大山沟里去哪儿吃饭？没想到柴生芳早有安排，让人从自己的车上拿出来他的“下乡标准餐”：馒头、鸡蛋、苹果……边吃边跟大家开玩笑，“咱们这顿饭，人均不超过8元钱的标准。”

在临洮工作的几年，柴生芳给家人和工作人员立了几条规矩。

2011年9月，柴生芳刚到临洮没几天，有个企业的人给他车上放了个小礼品，并告诉司机朱凯，说这是公司形象宣传的小礼品。柴生芳知道后，对朱师傅说，“咱们可得说好，以后不准再收别人的礼物，这要成为一条规矩。”从那以后，在柴生芳坐的公车上，除了雨鞋、雨衣、草帽、茶杯、笔记本外，再无他物。

坚持开门办公，这也是柴生芳的一条规矩。有很多次，临洮县政府办公室主任龙小林都见到，有的人进来，想把门关上。这时，柴生芳都会急忙阻止，并用他习惯性的大嗓门喊道：“有啥咱们商量，没



45岁就英年早逝的柴生芳给人们留下太多的“没想到”——

五保户麻正永老人不会忘记，“没有一点架子”的柴生芳在村里请他吃油饼，“谁会想到一个县长下乡还亲自带着馍馍？拉着我的手，到老百姓家里吃一块油饼还要放下10元钱。”70岁的麻正永老汉眼里噙着泪水说：“我年轻的时候知道共产党有个好干部叫焦裕禄，柴县长就是我们的焦裕禄呀！”

临洮县政府的司机朱凯没有想到，柴生芳80多岁的老父亲每次从老家宁县来兰州，宁愿坐近10个小时的大巴车，也不让儿子派车接送。老人老家住的房子，仍然是30年前修的。有时，雨下得大了，还要拿脸盆接雨。

有一次中午快12点了，临洮县洮阳镇镇长杜玲在省直一家单位办完事出门时，看到柴生芳坐在另一家单位门口的台阶上刚吃完大饼，他的嘴角上还有馍渣子，柴生